

2021年7月8日 星期四

E-mail: meishiwen2020@126.com

本期主编: 张海鹰 (0451-84652978)

执行编辑: 毛晓星 (0451-84655725)

美 编: 赵 博

16部门联合发文打造“避暑胜地·首选龙江”地产品牌,迎接新一轮夏季避暑游爆发期

龙江候鸟旅居养老产业 深耕细作正当时

□黑龙江日报全媒体见习记者 吕佳蒙
黑龙江日报全媒体记者 莫丽萍

21℃的清凉,就在避暑胜地黑龙江!五大连池火山圣水节、齐齐哈尔多彩民族狂欢季、漠河北极光节、黑龙江美食旅游节、罗北戏水狂欢节……2021年的这个夏季,在天南海北赶来避暑的人群中,停留下来的候鸟旅居养老人群再次成为避暑游产业的亮点。呼吸着高浓度的负氧离子,跟三五老友泡着温泉说说笑笑,吃着东北特色铁锅炖,看着二人转表演……好不惬意,老人们直呼“心清气爽,人也精神了。”记者从黑龙江省民政厅获悉,夏季全国来我省候鸟旅居养老人群历史最高峰时超200万人次。

6月23日,黑龙江省住房和城乡建设厅等16部门联合发布《黑龙江省关于推进康养旅游度假特色地产发展的指导意见》,其中指出:到2025年,以打造“避暑胜地·首选龙江”地产品牌为目标,形成全国夏季避暑养生的主要目的地、冬季赏冰乐雪的旅游度假胜地。省民政厅养老处处长侯青竹表示,“16个部门共同参与进来,可见我省重视程度,形成合力和协调机制,必然会进一步推动我省候鸟式旅居养老的发展。”

记者走访发现,自6月份以来,省内多地的康养小镇、度假村、民宿等已陆续有组团或散居的候鸟老人落地,但在交通、住宿、景区、医疗康养服务等方面衔接不紧密,服务产品设计和文化等衍生产品开发处于起步阶段,商业模式也有待建立和完善等问题。眼下,康养团火爆,旅居团企盼,黑龙江省候鸟式旅居养老产业亟须“强筋壮骨”,迎接我省新一轮夏季候鸟式旅居养老爆发期。



北京康养团的老人们在伊春避暑。黑龙江日报全媒体记者 莫丽萍摄

来黑龙江避暑有多火?

排期已到8月末

“我从北京过来避暑,连续第三年了”

6月27日,记者在伊春宝宇(天沐)森林生态小镇遇到了一批来自北京的康养团。明媚的阳光下,椰林景观中,头发花白却精神抖擞的老人们正浸泡在温泉中,说说笑笑,好不热闹。

86岁的杨阿姨告诉记者:“我从北京过来避暑,连续第三年了,去过哈尔滨、齐齐哈尔、黑河、抚远,今年来伊春逛逛,每天上午游山玩水,下午泡温泉,不仅凉快开心,还对提高免疫力、降三高有好处。”

“我们老年人支气管不好,来这里后呼吸畅通了,人也精神了,不愧是‘天然氧吧’!”60多岁的刘阿姨说。在康养民宿内,66岁的李秀云和老伴正在休息。他们边向记者诉说着这些天在伊春的感受边强调说:“这里的绿色无污染食品吃着让人放心,印象最深刻的是铁锅炖,吃着小鸡炖蘑菇等纯天然绿色食品,看着二人转表演,很有地方特色……”

室外,老人们身穿红色汉服,头戴步摇发簪,吟古诗跳汉舞;室内,上百位男女老少围桌包饺子,其乐融融。“我们与北京、天津等地的系列康养团建立了长期的合作联盟关系。”伊春宝宇(天沐)森林生态小镇总经理李诚斌告诉记者:“这里拥有小兴安岭最完整的原始森林生态环境,每立方厘米负氧离子含量可高达3万个以上;在地下2730米处开发出寒地小分子低硫磺温泉,富含多种有益于人体的活性矿物微量元素;同时,有三甲医院医护人员进驻,提供医养结合服务,是‘候鸟’老人喜爱的避暑山庄和康养胜地。自6月份以来,已接待来自北京的康养游客600多人,目前排期已至8月末。主要以60岁左右、存在亚健康群体为主。”



政府搭台 天鹅颐养联盟 “朋友圈”达8省30城

黑龙江省森林覆盖率达46.1%、湿地群在全国占比七分之一;寒地黑土生产的绿色食品、丰富的中医药资源……“天然大空调”“天然大氧吧”“天然大厨房”,黑龙江省优良的生态环境,成为候鸟式旅居养老的首选避暑地。

新出台的《黑龙江省关于推进康养旅游度假特色地产发展的指导意见》,在硬件环境和基础设施方面为康养旅游度假人群提供了政策保障。

截至目前,我省评选确定了黑龙江省医院等30家机构为全省首批医养结合试点单位。评选省级“南病北治,北药南治”健康旅居养老示范基地10家。

截至目前
我省评选确定:

黑龙江省医院等30家机构为全省首批医养结合试点单位。

省级“南病北治,北药南治”健康旅居养老示范基地10家。

五大连池工人疗养院、漠河张仲景养生院、杜蒙连环湖蒙医药温泉基地为旅游与医养相结合中医药健康旅游试点。

张仲景养生院、杜蒙连环湖蒙医药温泉基地确定为旅游与医养相结合中医药健康旅游试点。

记者了解到,天鹅颐养联盟作为省政府倾力打造的康养旅居产业平台,正在积极促进老年异地旅居产业的快速稳定发展。在去年9月举办的第三届“天鹅颐养经济走廊城市合作机制(黑河)云端年会暨全省养老服务发展推进电视电话会议”上,又争取到12个城市(省外城市5个)正式加盟合作机制。目前,天鹅颐养经济走廊城市达到30个,“朋友圈”覆盖黑龙江、江苏、湖北、湖南、广东、广西、贵州、四川8个省份。

据天鹅颐养联盟秘书长徐均介绍:“我们打造的‘南蚕北养、南来北住’项目,北药种植项目、养老骨干网建设项目、生态康养特色小镇项目、黑龙江省康养学院项目、智慧科技康养辅具产业园项目等6个养老产业项目已正式签约。但还需相关部门的大力支持,才能切实落地。”

如何让候鸟老人长期旅居? 丰富衍生产品开发 养老附加值还需增强

采访中,一些业内人士表示,推动候鸟式旅居养老产业发展,不仅要打造优良的养老旅居环境,还要提供优质的服务及丰富的产品,将旅居者的心留住。例如,有候鸟老人反映:“有些城市的火车站没行礼箱缓坡,旅居场所缺乏护理人员等。”

侯青竹表示:“目前,我省的康养产业仍以自然资源为主要卖点,服务产品设计和文化、娱乐和特色纪念品等衍生产品开发还处于起步阶段;此外,康养产业与交通、住宿、景区游览等方面衔接还不紧密;商业模式也有待建立和完善。”

记者发现,我省候鸟式旅居养老面临两大难题,一是接待能力不足,二是旅居时间短,10月份后就很少有老人来了。对此,徐均认为:“打造深度候鸟式养老模式,让产业留人、事业留人,才是根本。”

为此,天鹅颐养联盟打造了“南蚕北养、南来北住”项目。徐均表示:“桑蚕养殖从业者、传承者的主体是60后老年群体,‘南蚕北养’的季节正是我省候鸟旅居养老的旺季,利用我省整体生态化和土地优势,将江苏、湖北、河南等省的候鸟老人吸引过来,旅居养老同时,通过桑蚕养殖传承技艺、增加收入,实现老人、企业、地方等多方共赢的目的。”

业内人士表示,发挥我省中医药资源的特色与优势,积极推进“南病北治,北药南治”服务项目,打造“中医药+旅游+养老”的发展模式,促进医养结合,都是深挖候鸟式养老内涵的题中应有之义。

据徐均介绍,我省目前创新打造亚布力康养生态圈、伊春五大连池养老生态圈、鸡西兴凯湖养老生态圈、大兴安岭地区康养生态圈、大庆温泉湿地养老生态圈、三江平原养老生态圈等,正通过候鸟式旅居养老,带动区域经济发展。

平均停留20多天

“我们和老人相处得像家人一样”

每年7月中旬,候鸟老人就会从南方陆续抵达鹤岗,享受森林负氧离子康养之旅。

据黑龙江省康鹤森林康养有限公司负责人于淼介绍,每年7月到9月,来其公司鹤岗老年福利中心旅居的老年人,平均停留都在20天以上。“我们会对老年人进行包括慢性病、传染病等项目在内的健康评估;还会建议老人们根据个人需要上一份短期的意外险。在日常,工作人员也会对老人们进行血压、血糖监测等医疗呵护。尽可能在各方面保障旅居老人的安全。”

“我们和这些老人相处得像家人一样,除了关心他们的衣食住行,还陪他们在书画室里画画,在森林健康步道上漫步,一起采摘有机瓜果、跳广场舞,让他们真正融入小镇生活中。今年10月,我们新的接待中心将投用,场馆面积800多平方米呢。”于淼说。

漠河北极村张仲景养生院总经理张涛回忆起往日辉煌仍很兴奋:“疫情前,到我们这里长期旅居的候鸟老人有四五十人;短期旅居的达千八百人次,130多个房间近300张床位,3个半月的时间都处于满房状态。目前,我们已做好疫情后开放管理方案,准备迎接候鸟老人了。”张涛信心满满。

伊春市中心医院是当地一家三甲医院,该院医养中心主任刘剑英介绍说,今年他们已与有关单位签约,昆明、南京等城市将有300人的旅居养老团来这里避暑。



在鹤北老年福利中心,老人们正在和服务人员下棋。图片由受访者提供

扫描二维码下载龙头新闻,看“每事问”频道更多精彩内容。



“每事问”频道
挖掘新闻背后的新闻

龙头新闻
更聚 更近 更懂你



□调查记者 莫丽萍
作为记者,应坚持“每事问”,眼睛向下,脚步向下,探求真实,求解问题,守正创新。
我的新闻热线:
15636158767



□见习调查记者 吕佳蒙
追寻理想,持问真相。
我的新闻热线:18647027823

调查 融媒延伸



扫一扫看视频
《今夏“候鸟老人”开心北飞黑龙江》
拍摄/制作:莫丽萍